



## 照片背后的故事

第三实验小学604班小记者 虞茜宇(证号18652)

这次妈妈带我去看俞白桦伯伯的照片展出,展览的主题是——童年。其中,让我感触极深的有好几幅。

一幅是《拾泥螺》。画面中一个孩子拖着一个大麻袋,他的身子向前倾着,麻绳勒着他的肩膀,我能想象到他那薄薄的衣衫下面那被麻绳勒着的肩膀已是红红的、火辣辣的了。他光着脚,腿上全是泥巴,一只脚正向前跨去,另一只脚陷在泥泞之中。这泥泞、这艰辛是他生活的一部分,这也是有别于我生活的一部分。我以自己的生活与他的生活相比,差距真是太大了。

妈妈说:“照片不但要看内容,还要看文化。房屋建筑是文化;家具器物是文化;穿戴的服饰、首饰都是文化。”我留意地观察着。比如说有一幅画记录一位小姑娘在火炉旁烤火。女孩的头上戴着头冠,头冠上有着银饰,在火光柔和的抚摸下散发出一种淡淡的光芒,让人为之迷醉。她穿着一身红衣服,上面有些许绣花。花朵大多集中在袖口与领口周围。每一朵都很精致,簇拥在一起,仿佛轻托起女孩的脸。火光温和地映照着她,红红的,暖暖的。火堆的上方,垂挂着好几刀肉,烟雾袅绕,熏着上边的肉。这样日日反复地熏着,肉也就越来越有滋味。可想而知,这便是熏肉了,算是当地的一种风俗文化吧。我正看着一串一串的肉干发愣时,一位叔叔走来说:“越富有的人家挂的熏肉越多,有的还挂一头猪呢!这家还是算富裕的。我去的时候还吃到过五十年的熏肉呢……”叔叔意犹未尽地看着照片,仿佛那熏肉还嚼在嘴里。

现场来了不少观众,有大人,有小孩。妈妈介绍我认识了这些照片的摄影作者——俞白桦伯伯。看图片觉得作者具备了精湛的技术,而且是一个善于抓住细节的人。但当我看见俞伯伯时,我却发现他好像是一个大大咧咧的人。正在开玩笑的伯伯,和我想象的拍照的伯伯简直如同两个人。看来他是一个很丰富的人,有时候细腻善良,有时候粗犷。

指导老师 史迪蔚

## 火烧云

周巷镇中心小学教育集团405班

小记者 赵苑辰(证号27884)

晚饭过后,火烧云上来了。红红的霞光照得小朋友们的脸像个红通通的大苹果了。小白兔变成小红兔了。正在孵蛋的白母鸭变成了一只红红的母鸭子。喂兔的老头儿在墙根靠着,笑盈盈地看着他的四只小米兔变成了小金兔。旁边走来个年轻人对他说:“您老人家必定高寿,您老是金头发和金胡子了。”喂兔的老头儿听了心里笑开了花。

天上的火烧云从西边一直烧到东边,红彤彤的,好似天空着起了大火。这地方的火烧云变化极多,一会儿金灿灿的,一会儿黄澄澄的,一会儿半红半白,一会儿半灰半橘黄色。柠檬黄、天蓝、银灰、孔雀蓝,这些颜色天空都有。还有许多说也说不出来,见也没有见过的颜色。一会儿,天空出现了一只羊,羊头向北,羊尾向南。羊是趴着的,好像是在等主人剪去又长又软的羊毛似的。过了两三秒钟,那只羊的身边出现了一位藏族姑娘在给羊儿剪羊毛。又过了两三秒钟,那位藏族姑娘不知去哪儿了。渐渐地,那只羊儿也变得模糊了……

一时恍恍惚惚的,天空里又像这个又像那个,其实什么也不像,什么也看不清了,必须低下头,揉一揉眼睛,沉静一小会儿再看。可是天空这个魔术师偏偏不等待那些喜欢它和爱好它的孩子,一会儿的工夫,火烧云就下去了。

## 运动会

慈溪市宗汉新世纪小学602班小记者 晏燕(证号05957)

就在这个银杏树叶铺满大地、美不胜收的季节里,我们迎来了第九届运动会。

一大早,全校师生就伴着骤然响起的运动员进行曲来到操场上。他们有的安排场地,有的安放运动器材,个个忙得不亦乐乎,原来寂静的操场一下子热闹起来。

当校长宣布运动会开幕时,整个操场顿时沸腾起来,欢呼声,掌声,此起彼伏,如雷声一般响亮,络绎不绝。首先上场的是六年级百米预赛,你看那些运动员一个个都按捺不住心中的喜悦与紧张。“砰”的一声,运动员们如矫兔般飞离起点,如利箭般飞向终点,加油助威声在耳边回荡着……再看田赛运动员个个摩拳擦掌,毫不示弱。就在那一声哨子的吹响下,跳绳运动员手中的绳子如光环一般穿梭在她的手上。她跳得很快、身轻如燕,场地上绳影闪闪,上下翻飞的绳子如金蛇狂舞……

时间如流水一般匆匆而逝,为期两天的运动会就在大家的欢笑声中结束了。

## 水瓶里的奥秘

周巷镇中心小学教育集团304班小记者 陆宸宇(证号14707)

有一天,我在玩我的柠檬杯。

我把装满水的杯子横放到眼前,透过杯子看外面的世界,竟然发现我同桌的脸变得特别扁,特别大,而且脸是倒过来了的;看书上的字,字也变大了,变倒了……我把这个奇怪的现象告诉了范老师,老师夸我会发现新事物。然后,老师还给我拿着杯子的我拍了张照片,我才发现原来透过水瓶,我的眼睛居然也变得像乒乓球那么大了,整张脸有趣极了。这现象真奇妙,老师叫我去找找其中的原因。回家后,我和妈妈上网查阅资料,发现装满水的透明杯子,在水平方向中间厚,边缘薄,就像一个凸透镜。所以才会发生这样奇妙的现象。

原来杯子里也有这么大的奥秘。我要多多观察,多多思考,发现更多的秘密。

指导老师 范轶男

## 晒谷子

慈溪市掌起洋山小学302班小记者 柴思妍(证号19188)

我们农村的孩子有很多专属于我们的农家乐趣。现在正是稻谷丰收的季节,农田里,放眼望去都是那一地的金黄。前几天,奶奶家已经把成熟的谷子收到家里了。谷子收下来后是需要晒的,要不然潮湿的谷粒会重新发芽甚至发霉,所以这几天我们天天盼着晴空万里的天气。

这个星期六,阳光明媚,正是晒谷子的大好天气。我兴致勃勃地帮爷爷奶奶去晒谷子。我们用扫把在晒场上扫出一片干净的空地,齐心协力把整袋的谷子扛到扫好的区域,把谷子倒出来。我们用翻谷子的工具把金黄的谷子均匀地平摊在地面上。这个翻谷子的环节是最好玩的,数不清的谷子在翻谷工具的推动下,舒服地翻过来翻过去,尽情享受日光浴。这还没有完,隔半小时还要重新翻一遍,这样才能让下面的谷子也有机会能亲近阳光。我淘气地光着脚丫在谷子上跳来跳去,脚底痒痒的,可舒服啦!如果遇到突然变天,那可是要全家总动员的。必须赶在雨点飘落之前全抢收完,要不然前几天都白晒了呢!

怎么样,晒谷子好玩吧?

指导老师 王锡锋

## 一件令人伤心的事

慈溪市实验小学南校区405班小记者 寇锦程(证号03636)

许多天前,妈妈给我买了一对小巧玲珑的珍珠鸟。我把它们当做手心里的宝,天天喂食、灌水,每天放学,总不忘去瞧一瞧。

这天,我喝完朋友的生日酒回家,径直奔到车库去看我心爱的珍珠鸟。我急匆匆地打开门,像往常一样跟这两个小家伙吹起了口哨。咦,以往听到我的口哨声,它们总会叽叽喳喳地回应我,今天怎么一点儿声响都没有呢?我连忙打开灯,走近鸟笼一看,呀!鸟笼空空如也,我的珍珠鸟呢?我手忙脚乱地翻遍了车库的每一个角落,找得头上都沁出了汗珠,就是找不到。我三步并作两步,奔上楼去问爸爸:“爸爸,我的一对珍珠鸟呢?”爸爸的语气开始显得沉重起来:“好孩子,是爸爸一时大意,好心办坏事了。我本来想开着车库门,让小鸟见见阳光,没想到却使野猫有机可乘,把它们叼走了……”我伤心极了,眼泪像断了线的珍珠,止不住地往下掉。

晚上,我做了一个梦,梦中,我心爱的珍珠鸟正在得意地表演“杂技”,冲着我叽叽喳喳地叫……

指导老师 陈晓峰

## 登黄鹤楼

慈溪市第三实验小学408班小记者 郑吉恺(证号18396)

黄鹤楼是这次长江之旅的最后一站,这也是我期待已久的地方。

远远望去,黄鹤楼有红的墙、黄的瓦,每层房檐交错,翘角飞起,像一只只展翅欲飞的黄鹤。我迫不及待地走进一楼大厅,最吸引游客的是正墙上的白云黄鹤图。图中黄鹤驮着神仙飞向远方,画中的人们载歌载舞,一幅热闹喜庆的场面。尽管武汉这个“火炉”城市给我带来了不少麻烦——汗如泉涌,但是我还是一鼓作气地登上了顶楼——九楼,黄鹤楼从外看有五层,实际里面却有九层。站在这里能听到屋檐下“丁丁当当”的风铃声,从这里放眼望去,武汉三镇的美景尽收眼底,波涛滚滚的长江水奔流到海不复回;长江大桥像一条长龙横卧在江面上;对岸的龟山静静地睡在长江水中……

我依依不舍地离开了黄鹤楼,回头望去,黄鹤楼在阳光的照耀下显得更加辉煌。

指导老师 陆海霞

## 猫

慈溪市育才小学402班小记者 胡颢赢(证号19814)

我十岁生日时,叔叔送给我一只猫,叫做点点。

点点偷吃东西的水平可高了,每次妈妈烧好饭,放在桌上时,它就偷偷爬上桌子,咬一条鱼,跑到角落里,津津有味地吃起来。就因为它碰过了,很脏,所以每次妈妈不得不把整盘鱼给它了。点点真是个聪明的家伙!

点点是只尽忠职守的猫,它捉老鼠的本领可是一流的。老鼠一看到它,就吓得拔腿就跑。可点点哪会让它跑掉,完全不给老鼠一点反应的机会,扑上去就把老鼠抓住了。每当它抓到一只老鼠,我就会给它一些鱼肉作为捉老鼠的奖励。

每当它看到熟人时,就会大胆地跑过去。可碰到陌生人时,它就躲在我身后瑟瑟发抖。

我喜欢点点,它真可爱。

指导老师 蔡红勇

## 我家的小狗

匡堰镇中心小学403班小记者 苟颖(证号1531473)

我一向很喜欢小狗。它长着一身雪白的毛,黑溜溜的眼睛转动着,就像一个雪白的大毛球。每当我放学回家,那团大毛球就飞快地“滚”过来,趴我的腿,围着我转来转去,蹿来蹿去也跑不掉,可真粘人!它还是一个十足的吃货,看见肉骨头比谁都亲,一到吃饭时间,它立刻趴在饭桌上,目不转睛地看着桌子上的那碗肉,把它抱下去。它又会趴上来,没完没了。只有把肉放到它的盘子里,它才甘心地稍作休息,好好享受它的大餐,时间不长,一会又趴在桌子上,朝你吐着舌头,不用说,这点肉还不够塞它牙缝呢!要是你装作不明白,怠慢了这位“狗老爷”,那你就完蛋了,它会追着你跑来跑去,对你又叫又叫,不吃到肉,绝不罢休。

它还是个十足的淘气包,看它把我的新书撕得不留痕迹,连标点符号都不剩。它还在沙发上打滚玩毛线团,把沙发抓得不成样子,真是惨不忍睹,自己却悄悄地躲在院子里,耷拉着脑袋,好像知道自己做错了事情,怕我们责骂似的。

别看它有那么多的缺点,可是它还是我们家的功臣呢!每天我放学回家,它早已经站在门口外坚守着自己的岗位,几米外有人走路它必然大叫,甚至连篱笆外有人走路,它也要厉声叫嚣。不管是炎热的夏天还是寒冷的冬天,一年365天天天如此,从不偷懒!

这就是我家调皮可爱的小狗,我爱它!

指导老师 陈莉亚

## 不速之客

慈溪实验小学401班小记者 劳寒菲(证号03683)

前几星期,我们班级里来了一位“不速之客”——小鸟。

早自修时,课代表正在朗读课文,不久后,教室的声音变得错乱了。原来,一只小鸟引起了同学们的注意。女生们手抱着头祈祷:“小鸟千万别飞到我这里来。”“野猴子”叶昕阳可有的闹了,他双手拿着笔做出一副要战斗的样子,说道:“从哪儿冒出来的鬼东西,敢到我老叶的地盘上来撒野!”说完拿着笔故意朝小鸟刷几刀。

叶昕阳闹完,现在轮到沈益锋了。他用命令的口气喊道:“快把窗户关上,别让小鸟飞走了!”靠窗的人像着了魔似的,全听沈益锋指挥,嘴里还不停地嚷嚷着:“别让不速之客跑了。”沈益锋一只脚站在椅子上,另一只脚则架在桌子上,随手拿起了一支铅笔向小鸟扔去。可小鸟却灵巧地躲开了。沈益锋趁小鸟不注意的时候,又拿起了橡皮砸过去,小鸟被击中了,它摔在了地上,看起来十分痛苦。顿时,班级里鸦雀无声了,同学们眼睁睁地看着小鸟在冰冷的地上拼命挣扎着,刚才那炸开了锅的场面顿时消失了,只留下小鸟苦苦的呻吟声。

这时,老师来了。班长把实情告诉了老师。“你们真是太不像话了!”老师批评道。趁此机会,“不速之客”小鸟一瘸一拐地走出了教室。

指导老师 陈丹丹